# 检察官建模,让老百姓"美得放心"

静安区检察院完善监管规则,促进医美行业服务规范

"美容店里违规项目下架了、夸大宣传的标语不见了,公益诉讼检察工作立竿见影!"面对上海市静安区检察院检察官的线上回访,一位投诉人满意地说。

针对医疗美容行业乱象,静安区人民

检察院构建医疗美容行业未依法开展医美项目类案监督模型,锁定异常美容机构,以检察建议督促行政机关开展治理,完善监管规则,促进医美行业服务规范,努力让人民群众"美得放心"。



新视线



### 古人如何凭借 智慧断案?

闵行法院中华法治小故事 第二季短视频来袭

在古代,"法官"是如何为 民平冤的?在古代,一副对联何 以化解一桩纠纷?在古代,未成 年犯罪该如何处置?在古代,兄 弟争财产,法官如何出招?

一则则精彩的中华法治小故 事,由上海闵行法院青年们以解 说视频的形式,生动有趣地展示 中华优秀法治文化。

第二季继续聚焦出礼人刑、 隆礼重法的治国策略,天下无 讼、以和为贵的价值追求,援法 断罪、罚当其罪的平等观念,保 护老幼妇残的恤刑原则等内容, 呈现更多法院青年干警的思考与 咸悟

扫描二维码,一起来看看吧



#### 筛选出109条异常数据

"家附近的美容院有水光针,但注射人却没有医师资格证。" 2023 年5月,静安区检察院办案检察官通过公益诉讼全息办案智能辅助系统及其他线索渠道注意到,部分医美企业有可能"无证无照"超范围经营医美服务,致使社会公众利益受到侵害。

"随机抽样调查可能会有漏网之鱼,店铺越不起眼,越会暗藏风险。"调查切入口成了办案检察官讨论的焦点,全国公益诉讼检察业务能手徐衍提出了初步构想,"汇总行政监管部门数据和网络数据,形成辖区医美行业数据库,再提炼特定关键词制作一张纵横交叉的筛查网,将辖区医美行业、"过筛"后,就能初步排查出异常企业名录。"检察官将破题关键锁定在医疗机构执业许可证上,并将企业登记经营范围、许可证发放情况及店铺在各类 App 推广的经营项目3组数据纳入模型数据库。

企业名称、店铺名称、许可范围 ……经对多组 280 条数据筛查比对,检察官筛选出 109 条异常数据,整理形成了医疗和生活美容有证有照、有照无证、无证无照等重点线索清单,最终锁定 12 家经营异常的店铺。

#### 寻找店铺违规的蛛丝马迹

"我们没有实际开展医美服务"

"网上那些宣传文案都是复制粘贴来的,我们弄错了"……调查时,办案检察官遇到前所未有的阻力,多家经营人员都否认自己在无证状态下开展医美服务,也不承认从事祛痣、文身清理等"破皮见血"的实际操作。

如何才能获取有说服力的证据? 办案团队依托算法抓取,结合网络平台检索功能,对涉嫌经营异常店铺的"上线业务""经营范围"字段进行筛选,搜索"激光""洗文身""祛斑"等关键词。为确保取证精度,检察官还翻查了高度存疑店铺的"评论区",寻找并及时固定证据材料。

#### 用好大数据模型破解监管难

根据前期算法指明的方向, 办案

团队立刻调查取证,发现某理发店祛 痣过程中使用药物化学剥脱术,2022年9月28日至10月9日,该店仅线 上宣传就有三例"无痛祛痣",至2023年4月该祛痣项目依旧持续;某 美容店提供洗文身服务,使用激光点 阵法对文身进行清除,截至同年6月,相关销售行为仍未停止。

掌握相应证据后,检察院于 2023 年 6 月向监管部门制发检察建议,要求职能部门对已经查实的违法行为依 法进行监督管理,就辖区医美服务加 强日常监管和相应的违法处置。收到 检察建议后,职能部门及时对涉案单 位进行处理,并协同开展专项治理。

"我们将用好大数据模型,常态化开展医美行业的数据抓取比对和现场调查,实现医美行业长效治理。"该院公益检察室主任毛文静说。办案检察官还将"抽脂术""肉毒素""美白针"等医美常见词汇设为关键词,纳入监测范围,超范围经营、虚假宣传、夸大宣传等违法情况一经查实,办案检察官即及时通过磋商协商、召开听证会、制发检察建议等方式,督促相关职能部门依法履职。(来源:"静安检察"微信公众号,作者:顾家奇)



新"枫" 景

## 老人房屋12年前被"鸠占鹍巢"

12年前,陈老先生想前往郊区的 自购房里居家养老时,却发现房子被 "鸠占鹊巢",有人非法霸占了陈老先 生的房子。陈老先生通过诉讼打赢了 官司,但仍没办法把对方赶走。普陀 区司法局真如司法所"真靠谱·法律 心理会客厅"提出解决渠道。最终, 陈老先生顺利人住了自购住房中。

为服务和保障民生,维护社会和谐稳定,引导居民通过调解协商、司法途径等渠道解决矛盾,2023年9月,普陀区司法局真如司法所筹备建立的"真靠谱·法律心理会客厅"正式对外开放,联合街道平安办、律所、公益组织等为居民提供"法律+心理"服务,开业以来,会客厅为众多居民解决了法律和心理方面的问

题,故事中的陈老先生就是其中的一 个缩影。

近日,80岁的陈老先生来到会客厅,看到接待人员,还没来得及坐下,就义愤填膺地讲起缠绕自己12年的"噩梦"。

原来,陈老先生在 2011 年退休 后想去郊区自购房中居住养老,但发 现房屋竟被人非法霸占,且非法占有 人已经落户该住房中,陈老先生便提 起了诉讼,但陷入了赢了官司,却赶 不走非法占有人的窘境之中。

会客厅律师和工作人员耐心倾 听,仔细询问每一个细节,并从法律 角度,为其缕清事情的来龙去脉,找 到了问题症结,提出了解决渠道。

由于陈老先生年事较高,记不清

告知的相关细节,便再次来到了会客厅询问,会客厅接待人员始终保持热情和耐心,不厌其烦地为其答疑解

最终,陈老先生按照会客厅工作 人员的建议成功解决了"户口老赖" 问题,顺利入住了自购住房中,驱散 了缠绕 12 年的"噩梦"。

自去年9月成立以来,会客厅针对居民在日常生活中最关心的房产、赡养抚养、遗嘱、婚姻等热点问题进行深度解读和答疑解惑,成为群众家门口的矛盾化解"主阵地",用"靠谱"的服务最大限度地把矛盾纠纷吸附在基层、化解在萌芽。

(来源:"上海市司法局"微信 公众号)